

# 一所山村小学，见证扶贫之变

文、图、视频：今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 李曼倩

“你们喜不喜欢来上学？”  
“喜欢，学校里可以学到新知识！”

“喜欢，因为老师会帮我扎辫子！”

“喜欢，学校里有很多好吃的好玩的！”……

金秋十月，在郴州市宜章县东源村小学操场上，正在上体育课的孩子们扬起天真的笑脸回答记者的问题，更有活泼的孩子，把记者也拉进了游戏队伍，一起玩耍起来。

崭新的教学楼和操场，无忧无虑的孩子们，相互映衬，构成了东源村一道靓丽的风景线。

看着如今的东源小学，谁也想不到，这里曾是一个教学楼破旧、操场满是泥泞、只有8个学生1个老师的村小学。随着湖南中烟驻村扶贫工作队的到来，东源小学也发生了翻天覆地的变化……



扫一扫，看精彩视频



焕然一新的新教学楼和操场，有了电教室、公寓、食堂和塑胶跑道。



从前的东源小学，教学楼破旧，操场泥泞，扶贫工作队正在规划如何改建学校。

## 工作队来了，村小学变了

说起东源小学的从前，校长王国志最有发言权。他是学校最资深的老师，也在长达半年的时间里，是唯一的一名老师。

37岁的王国志是张家界市慈利县人，从东源村回家要花十几个小时。“总有人要来嘛！”2016年，王国志来到东源小学，说起当初来的原因，他很淡然，“在哪教书不是教呢？”

那时，他住在破旧的教室，去上厕所要带个大扫把驱蛇，唯一做饭的用具是一个小电磁炉，吃的是简单的土豆白菜。

那时，东源小学时常停电，一停电他就吃不上饭，时常要饿着肚子睡觉，有一次凌晨四点才来电，他从被窝里爬起来，给自己做了顿很早的“晚饭”。

日子苦也甜。王国志仍然记得，有家长得知他吃不上饭，盛情邀请他去自家吃饭，遭到

婉拒后仍旧给他送菜。他也记得，当年带着学生去给一名患有精神残疾的女孩送教上门，房间里回荡的读书声和笑声。“村里人淳朴，很尊重我，这些都让我很感动。”

可破旧不堪的教室和教学设备，仍旧是王国志心头的痛。

2018年，随着湖南中烟扶贫工作队入驻，村小学的变化一天比一天大。“你看，现在有新教学楼了，有图书馆了！”

今年5月，工作队牵头援建的新教学楼正式竣工，新教学楼总共二层，包括六个教室、一个电教室、四套教师公寓及一个学生食堂。学生从8个增加到了38个。同时，工作队还积极争取“芙蓉学子”等教育公益资助项目，帮助东源村小学的贫困学生解决入学问题。

“爱心物资在不断地汇聚东源，有力地推动了东源小学

的教育向上向前向好发展！”谈起工作队对学校的帮助，王国志显得有些激动。“拓维信息在前期为学校捐赠了一系列的线上线下资源，本次又捐赠了24套教辅书，1台教学电子琴，2套5层图书架，16套幼儿床上用品。”

他口中的拓维信息，是湖南中烟积极引进社会力量、共同参与东源村扶贫工作的企业之一。据了解，拓维信息不仅为东源小学捐赠了很多物资，还根据东源村的教育状况，通过“空中课堂”解决方案，为东源小学开建“三个课堂”（即“专递课堂”“名校网络课堂”和“名师课堂”），开通外教一对一直播课程。通过多媒体远程授课，实现教学资源共用共享。同时，扶贫工作队在东源村建立了图书馆，募集书籍共计12000余册。

## 山村有了第一位幼师

“一条小鱼水里游，孤孤单单在发愁；两条小鱼水里游，摇摇尾巴点点头……”在东源小学教学楼一楼的一间教室里，16个孩子坐在绿色的小椅子上，伸出双手，用稚嫩的童声跟随老师一起玩手指游戏。

这是东源村开办的第一个幼儿班，讲台上那个温柔爱笑的短发姑娘，是东源村的第一位幼师。

她叫苏康建，今年26岁，来自广东湛江，是一名有五年教学经验的幼师，也是东源媳妇。她和丈夫在佛山打工时相识相爱。2019年，苏康建生完孩子后，身体不如从前，便辞了工作，回丈夫的老家东源村养病。

在今年9月之前，东源村并没有开办幼儿园。彼时的驻东源村扶贫工作队队长兼东源村党支部书记曹兴洪，看着村里许多学龄前儿童无处可去，便萌生了开办幼儿园的想法，但幼师去哪里找呢？

找到苏康建，对他而言可是一个意外之喜。

苏康建的婆婆是东源村的贫困户，曹兴洪上门走访时，发现苏康建是名幼师，便力邀她来村里即将开办的幼儿园工作。接到这份工作邀请，苏康建很惊喜：“我身体恢复得差不多了，也想继续做幼儿教育。”可是婆婆不愿意，从家里到村小学，开摩托车都得二十分钟，她嫌远，又担心儿媳妇的身体受不了。

面对婆婆的反对，苏康建据理力争：“我跟他们说，如果一直待在家里当家庭主妇，我会不开心的，不开心的话身体就更不好。”她如此执着，家里人拗不过她，只好答应了。

就这样，辍学幼儿园一年后，苏康建再次拾起老本行，成为了东源村第一位也是唯一一位幼师。在这里，她一个人管着16名孩子，两个多月下来，虽然挣的钱少了，她却觉得比在佛山工作更有价值。



苏康建老师给幼儿班的孩子们上课。



校长王国志和孩子们在新建的操场上，大家都乐开了花。



新课桌、新教学机、新老师，如今的东源小学有了翻天覆地的变化。

## 是扶贫队长，也是家校协调员

刚开始接受这份工作，苏康建难免有些担心：“扶贫队完全没有接触过幼儿教育，工作能顺利开展吗？”她没想到的是，扶贫队很支持她的工作，“我需要的教学和生活用品，他们基本都给我买齐了。”

渐渐地，这个什么都没有的教室有了床，有了被子，有了玩具，有了绘本，有了给学生奖励的小红花……山里的幼儿园，像模像样地开了起来。

孩子们在学校吃早餐和午餐，“伙食比城里的幼儿园还好吃！”苏康建说，她以前工作的幼儿园，学生一个月的学费就是1300元钱，而在东源村，1900元钱就足够一个孩子一学期的花销。“交的钱少，但吃的用的不比城里孩子差。”

基础设施完善了，随之而来的是教学问题。

“为什么不教拼音和算数？不教这些，孩子上一年级能跟上吗？”面对家

长的质疑，苏康建耐心地解释，孩子幼儿园阶段以开心为主，根据相关政策，幼儿园也不能教拼音。

“我告诉家长们，幼儿园的目的，是让孩子们喜欢上学。”此外，她还每天在家长微信群里发教学计划，曹兴洪也主动加入了这个家长群，帮忙和家长沟通，成了协调员。

在苏康建的帮助下，家长们的质疑也逐渐消失了。

“我们班16个孩子，有14个都是留守儿童。”说起幼儿班的孩子，苏康建很是心疼。但她同时也发现，这些大山里的孩子，有超出年龄的懂事。

在苏康建的职业认知里，刚上幼儿园的小朋友，适应期两个月是常态，



以前，教学设备缺乏，王国志常常只能用仅有的一台笔记本电脑给孩子们上课。

但东源村的孩子们，两个星期不到就能适应得很好；两个多月只有一个孩子请过一天假，这在城市里是很少见的；孩子们看到苏康建一个人要叠16床被子，就主动要求自己叠被，不需要老师帮忙；有小姑娘因为苏康建每天帮她扎辫子，回家告诉奶奶：“我最喜欢苏老师啦！”……

“他们真的很贴心很懂事。”苏康建感动地说，一件随手就能做的事，对于农村孩子来说却是特别的关爱。这个外乡媳妇不想离开了，她愿意竭尽所能，扎根东源，给孩子们留下最美好、最快乐的回忆。

## 一波三折，“挖”来了老师和校车

做乡村教育，很难。但为了孩子们的健康成长，再难也要做。这是曹兴洪一直坚持的观点。

“现在，东源小学一共有三位老师，除了王校长和苏老师之外，还有一位范香英老师。”曹兴洪告诉今日女报/凤凰网记者，为了请回这位范老师，他们费了不少心力。

原来，范香英就是东源村人，她家本来是建档立卡贫困户，因为她考上了教师编制，家里摘掉了贫困户的帽子。在一次走访中，曹兴洪发现范香英是另一个乡中心小学的教师，心里一动：既是本村人，还是正规师范学院的学生，又在中心学校有几年教学经验，这太适合来东源小学了！于是，曹兴洪找到范香英，问她愿不愿意回村教学。

当时新的教学楼尚未落成，加上

中心学校和村小学的条件还存在一定差距，范香英也有些犹豫，但最终还是被曹兴洪说动了：“我告诉她，回村既能为家乡做贡献，也更就近照顾家庭。”

好不容易范香英同意了，但她所就职的中心学校不乐意了。“这其中涉及到编制的跨区调动，我们找了很多部门，还找到了县长，花了一年的时间才解决调动问题。”曹兴洪说。

今年9月1日，范香英终于来到了东源小学任教。有了老师，学生数量也急速增加。“现在家长群里对教学质量特别满意。”曹兴洪说。

解决了师资，接踵而来的是校车问题。“有家长跟我说，他们也很愿意把孩子送到东源小学，但是没有校车，交通不便，他们也只能送到中心小学去。”

曹兴洪说。



曹兴洪

曹兴洪发现关溪乡一所幼儿园有三辆校车，运载量足够，校车线路还与东源小学重合。“但在和幼儿园负责人沟通时，对方也是不同意的，因为他们担心生源的问题。”为此，曹兴洪磨破了嘴皮，反复和幼儿园沟通，甚至还找了乡长，最终，对方答应了。

在曹兴洪看来，校车的到来，可是东源村教育扶贫的“标志性事件”。“再穷不能穷教育，湖南中烟的这支队伍不仅给我们解决了当下的困难，也为东源村长远发展打下了基础。”说起未来的计划，校长王国志的心愿很朴实，却充满信心：“东源小学最多时曾有106个学生，我就想把学校办好，学生接近100个，那也是种成功。”